

ТРЕТЬЕМУ, РЕШАЮЩЕМУ — УДАРНЫЙ ТРУД!

Официальный отдел ВОСПРОИЗВОДСТВУ СТАДА— ВНИМАНИЕ

Исполком райсовета, рассмотрел недавно дополнительные меры, направленные на улучшение воспроизведения стада и искусственного осеменения животных. Отметил, что руководители и зооветспециалисты совхозов и колхозов недостаточно уделяют внимания этому важному делу. Только этим можно объяснить низкий выход телят на 100 коров, что за последние два года 3400 коров не дали живого приплода, хозяйства района недополучили около 3800 тонн молока, свыше 380 тонн мяса, понесли большие убытки. Не улучшились показатели и в текущем году. А в ряде хозяйств они ухудшились.

В колхозах «Победа» и «Родина», совхозе «Вознесенский» до сих пор не организовано искусственное осеменение коров и телок, а для случки молочного поголовья используются малоценные быки-производители. Для работы техники-осеменаторами зачастую подбираются малограмотные люди, без соответствующей подготовки.

Помещения пунктов искусственного осеменения в большинстве хозяйств не отвечают требованиям технологии. Типовые пункты не строятся, кое-где осеменение животных производится в антисанитарных условиях, прямо в коровниках, многие пункты не обеспечены оборудованием, инструментами и реактивами.

Руководители и специалисты хозяйств мало оказывают помощи техникам-осеменаторам, слабо контролируют их работу, редко проводят семинары. Поэтому плохо поставлен учет осемененного маточного поголовья, физиология стада не отражает реального положения дел на фермах, особенно по нетелям. Не ведется учет яловых коров, не устанавливаются причины, а значит и не принимаются радикальные меры, чтобы исправить положение. Крайне неудовлетворительно поставлена работа по осеменению телок и свинок.

В своем решении исполнком райсовета обязал управление сельского хозяйства райисполкома, межрайонного объединения совхозов, руководителей колхозов и совхозов устранить отмеченные недостатки, повысить ответственность руководителей и специалистов за организацию племенной работы, воспроизведения стада и эффективность искусственного осеменения животных. Состояние воспроизведения стада, племенная работа и искусственное осеменение считать первым показателем при оценке деятельности хозяйства в развитии животноводства. Утвердил план постройки в 1974 году 12 типовых пунктов искусственного осеменения, подготовки дополнительно 11 техников-осеменаторов, план осеменения телок и свинок по хозяйствам района.

УСТРАНИТЬ НЕДОСТАКИ

15 августа текущего года исполнком райсовета рассматривал вопрос «о состоянии и мерах по дальнейшему улучшению охраны труда и техники безопасности в совхозе «Улановский». Тогда были намечены конкретные меры, обеспечивающие улучшение постановки этой работы. Исполнком обязывал руководителей хозяйства устранить недостатки.

И вот прошло более трех месяцев. Что изменилось в совхозе «Улановский»? Об этом и шла речь недавно на заседании исполнкома райсовета. Оказывается, тут по-прежнему допускаются грубые нарушения правил и требований охраны труда и техники безопасности. К работе допускаются люди, не прошедшие инструктаж. Бригадиры животноводов то. Третьяков и Адонин не только плохо знают правила охраны труда и техники безопасности, не ведут журнал, не знают, что надо проводить инструктаж рабочих на местах.

Не на всех фермах имеются бытовые комнаты, а там, где есть — они полностью не оборудованы. Отсутствуют аптечки, нет умывальников, полотенец, шкафов для спецодежды. Спецодежда выдается несвоевременно. Многим дояркам до сих пор не выданы резиновые сапоги. Электроустановки в животноводческих помещениях эксплуатируются с грубейшими нарушениями правил (отсутствует заземление, нет замеров на сопротивление).

Все это — результат того, что главные специалисты смирились с недостатками в организации работ по охране труда и технике безопасности, неудовлетворительно осуществляют контроль за соблюдением правил на производственных участках. Акты на несчастные случаи составляются несвоевременно и не утверждаются главными специалистами. Производственный травматизм в хозяйстве вырос в полтора раза, против этого же периода прошлого года. Из-за временной нетрудоспособности, вызванной травматизмом, совхоз потерял 150 человеко-дней, на 61 больше прошлогоднего.

Исполнком районного Совета строго спросил с руководителя совхоза, директора тов. Акулова за состояние дел. Обязал его устраниить отмеченные недостатки. В срок до 10 октября полностью выполнить все пункты решения исполнкома райсовета от 15 августа 1973 года.

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета
основана
в марте 1938 г.
№ 143 (3882)
СУББОТА

1
декабря
1973 г.
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Двухмесячный запас

Полным ходом ведут подвозку грубых кормов к ферме механизаторы первого отделения совхоза «Марьевский». Они поставили перед собой задачу — в ближайшие 5-7 дней все сено доставить к месту зимовки скота, и наращивают темпы работ: уже создали двухмесячный запас этого корма. На фургонный двор подвезли более 400 тонн сена, 230 тонн соломы.

Хорошо трудятся на подвозке кормов механизаторы Михаил Иванович Григорьев, Михаил Герасимович Никитин, Виктор Никитович Уколов, Виктор Петрович Арышев.

А. ВАСИЛЬЕВ

МОТОЦИКЛ — ВНЕ ОЧЕРЕДИ

Ударно потрудилась в текущем году в Суровском отделении совхоза «Первомайский» сборщица излишек молока у населения Надежда Семеновна Марасанова. Организовала дело так, что в среднем от каждой коровы частного сектора закупила и направила на государственный приемный пункт по 200 с лишним килограммов молока, выполнив условия социалистического соревнования.

Недавно исполнком райсовета решил: продать вне очереди Надежде Семеновне Марасановой мотоцикл с коляской.

И. МАНГАЗЕЕВ, секретарь исполнкома райсовета.

Хорошо поработали

Как сообщил старший экономист лесопильно-клепочного завода И. М. Минзуренко, коллектив предприятия выполнил план ноября по реализации продукции на 100 процентов.

тот, а по ее выпуску — перекрыл. Сейчас продукция отгружается в вагоны. Все подсчеты еще не произведены, но предварительные данные говорят о том, что в ноябре коллектив поработал хорошо.

В. ФЕДОРОВ.

ВОТ С КОГО БРАТЬ ПРИМЕР

Как только наступили заморозки, механизаторы третьего отделения нашего совхоза приступили к ремонту тракторов и сельхозмашин. Из 11 гусеничных тракторов, имеющихся в отделении, капитально отремонтировано 4, три прошли текущий ремонт. Из 8 колесных тракторов на линейке готовности 3, один — в стадии ремонта.

По-хозяйски заботятся об организации ремонта машин

коммунисты: управляющий отделением Александр Степанович Кожин и механик отделения Петр Иванович Никаноров, механизаторы Павел Филимонович Минеев, Виктор Алексеевич Кирсанов, Алексей Евдокимович Силюнин.

Готовятся в отделении и прицепные орудия. Ремонт их ведут механизаторы Валентин Васильевич Маликов и Андрей Андреевич Шамов. Оба

взяли обязательство выполнить план четвертого квартала к 15 декабря.

Вот с кого надо брать пример механизматорам первого и второго отделений, где управляющими И. А. Шарин и А. Г. Редькин, не приступившим еще к ремонту сельхозтехники.

Л. АЗАРЕНКО,
директор совхоза
«Вознесенский».



Отслужив в Советской Армии, токарь, молодой коммунист Александр Алексеев возвратился на родной трактороремонтный завод. Ударно трудится он в экспериментальном цехе.

На снимке: А. АЛЕКСЕЕВ.

ГАЗЕТУ — В КАЖДЫЙ ДОМ

Под таким девизом проводили подписку на газеты и журналы многие общественные распространители района.

Среди них добросовестно работала Галина Александровна Курочкина из вспомогательной школы. Она подписала работников школы на 205 экземпляров, на 8 экземпляров больше прошлогоднего.

Во второй школе — Галина Александровна Бондаренко также хорошо поработала. В лесопильно-клепочном заводе добросовестно выполнила свой общественный долг Валентина Яковлевна Беклемищева.

Больше прошлогоднего подписано газет и журналов в поликлинике и пивзаводе, где проводили подписку общественные распространители Зинаида Рамзайцева и Татьяна Пичугина.

Неплохо справились со своими обязанностями и некоторые другие. Все они будут как-то поощрены Союзпечатью.

Н. БЕКЛЕМИЩЕВА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

А ГДЕ ЖЕ ПОДДЕРЖКА ПОЧИНА?

Коллектив механизаторов колхоза «Родина» дружный. Многие трактористы и комбайнеры трудятся на колхозных полях не один десяток лет. По-настоящему любят землю и прилагают немало усилий, чтобы получить от нее большую отдачу. Как в любом коллективе, там задают коммунисты. Образцы труда показывают Григорий Семенович Поляков, Владимир Савватеевич Швед, Федор Николаевич Данилов. Не отстает от старших молодой коммунист Алексей Мячин. Вернувшись прошлой весной из рядов Советской Армии, сел за рычаги трактора и трудится с душой.

С любовью к делу относятся механизаторы Леонид Васильевич Мезенцев, Андрей Андреевич Бузовский, Иван Павлович Некрасов, молодой тракторист Николай Порошин. Эта приверженность к хлеборобскому труду дает свои положительные плоды. Например, к началу весенне-полевых работ нынешнего года вся и почвообрабатывающая, и уборочная техника в хозяйстве была поставлена на линейку готовности. А это способствовало не только своевременному проведению весенне-полевых работ, но и организованной заготовке кормов, так как механизаторские кадры не отвлекались на ремонт. Качественно прошла уборочная кампания и подго-

товка яиц под будущий урожай.

—Как только закончились полевые работы, — говорит главный механик колхоза коммунист Василий Кузьмич Маслов, — вся техника прошла осмотр: 24 комбайна и 51 трактор. Было выяснено, что ремонт необходим 29 тракторам и 17 комбайнам. Остальная техника должна пройти техход.

На партийном собрании, состоявшемся в прошедшем месяце, мы обсудили ход ремонта, распределили обязанности. В четвертом квартале должны поставить на линейку готовности 6 тракторов, 2 уже вышли из ремонта, через день-другой будет готов третий. Поставлен на линейку готовности один комбайн, до конца месяца выйдут из мастерской еще три. Так что в сроки укладываемся и план будет выполнен. Мы рассчитывали закончить эти работы до 1 декабря. Но нам помешали гололед и бездорожье. По этой причине сроки несколько отодвинулись.

Несмотря на трудности, работа в ремонтных мастерских идет полным ходом. Добросовестно трудятся комбайнеры. Особенно отличается на этой работе, коммунист Григорий Семенович Поляков.

—Вот с ремонтом прицепного инвентаря у нас несколько хуже. Он отремонтирован только на 50 процентов к плану четвертого квартала.

Недостает запасных частей, но мы их изыскиваем и с ремонтными работами справимся.

Как видно из рассказа главного механика колхоза «Родина», подготовка техники идет неплохо. Но делается это само собой.

—А как с соревнованием по почину искитимцев? — задаю вопрос тов. Маслову.

На это главный механик отвечает отрицательно. Хуже того, механизаторы хозяйства об этом почине имеют смутное представление. До сих пор не обсуждали обращение на своем собрании. И объяснение странное: не было секретаря парткома, он избран недавно и у него; видимо, еще не дошли руки до этого. Хорошо, временно не было секретаря, но где же тогда партийный комитет? Есть в хозяйстве профсоюзная организация, возглавлять которую поручено механизатору колхоза, коммунисту В. К. Маслову. 10 механизаторов являются коммунистами. Но до сих пор почему-то никто и не подумал о создании партийной группы в ремонтных мастерских. Потому-то тут нет лозунгов, не съешьши плакатов, в которых бы шла речь о почине искитимцев. Нет в мастерской. Доски показательны, не выпускаются боевые листки, ни молнии. А всему этому надо бы быть давно.

В. МЕРШИЕВА.
с. Яя-Борик.

ПО ЗАВЕТАМ ИЛЬИЧА

Накануне дня рождения комсомола старшеклассники нашей школы провели конференцию по теме: «Ленин и задачи союза молодежи». Готовились к этому с начала учебного года. Учащиеся 7-8 классов изучили речь В. И. Ленина на III съезде РКСМ. Второго октября на традиционном Ленинском уроке они повели речь о том, как преобразуются в жизнь школы, класса заветы Ленина и как выполняют их каждый комсомолец.

Особенно хорошо подготовились учащиеся 9 «б» класса. Обстоятельно и интересно построила свое выступление Ира Карпова (9 «в»), она рассказала о том, как молодежь должна учиться коммунизму и что это значит. Володя Бетров говорил о главных задачах комсомола, сознательной трудовой дисциплине молодежи. О том, как у нас в школе претворяются в жизнь заветы вождя, интересно и доходчиво поведал Володя Березин. Секретарь комитета комсомола Валера Уманов проанализировал деятельность комсомольской организации, отметил хорошую работу комсомольских коллективов 10 «б», 9 «в», 9 «б» и 8 «в» классов, указал на низкую успеваемость отдельных групп. Александра Николаевна Муратова рассказала о выполнении ленинских заветов комсомолии района.

Равнодушных не было. Все с большим интересом слушали каждого выступающего.

Виктор ИВАНОВ,
учащийся школы № 2.



УДМУРТСКАЯ АССР. На Ижевском автозаводе началось производство новой модели легкового автомобиля — «ИЖ-комби». Эта элегантная, комфортабельная машина, в которой предусмотрена максимальная унификация узлов и деталей с базовой моделью — «Москвичом-412», несомненно, заинтересует автотуристов. Благодаря пятой дверце, находящейся на задней стенке кузова, машину можно легко и быстро превратить в грузо-пассажирскую.

На дорогах страны уже появились первые «ИЖ-комби».

На снимке: новый автомобиль «ИЖ-комби».

Фото Е. ЗАГУЛЯЕВА (Фотохроника ТАСС).

*Знай свою Родину,
береги ее богатства*

Знаменитейший из 1150 островов Онежского озера, плоский и длинный, будто корабль, внезапно выплывает из-за горизонта. Дальние берега широких проливов, да и плавные черты самого острова вовсе не суровы, как надо бы северу. Живо являются в памяти среднерусские долы, только небо кажется чуть бледней и вода синей, неожиданно ярок каждый оттенок.

Пожалуй, ослепительнее всего краса Кижей поздней осенью, когда все — от бедзинно ультрамариновых глубин озера до бесконечно разнообразных колеров листвы, словно приорировано осветить со всех сторон главное чудо. Кто не читал о нем, кто не

видел на фотографиях или в кино этот старинный погост, ставший одной из редчайших достопримечательностей России! О Кижах с восторгом говорят искусствоведы как о явлении, сравнимом с самыми великими ценностями мирового зодчества.

Предполагают, что сам Петр Первый набросал план «цельно-деревянного», 37-метровой высоты двадцатидвухглавого Преображенского собора. Завершив строение, русский мужик-плотник, как и гласит легенда, кинул в Онегу топор, сказавши: «Нет тебе будет тебе подобного». Истинно: не знает мировая архитектура таких сооружений. А материал-то весь — ель да осина,



КИРГИЗСКАЯ ССР. Миллион восемьсот тысяч киловатт — такова мощность будущего энергетического гиганта Киргизии — Токтогульской ГЭС. Ее плотина позволит накопить в горах 19 миллиардов кубометров воды. Рукотворное море напоит хлопковые поля и виноградники, оросит около 500 тысяч гектаров земель. Первый агрегат станции даст ток в 1974 году.

На левом снимке: Мукарам Ахмадалиева, студентка 4 курса Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства, проходит практику на строительстве Токтогульской ГЭС.

На правом снимке: приемная часть одного из двух донных водосливов.

Фото А. ПОЛЯКОВА (Фотохроника ТАСС).

ИНДУСТРИЯ —
ЛИЦОМ К СЕЛУ

В колхозе «Рассвет» Палехского района 12 семей колхозников спровели новоселье в современных крупнопанельных домах, построенных шефами — Ивановским домостроительным комбинатом. Окрашенные в разные цвета одноэтажные коттеджи рассчитаны на четыре семьи. Каждая двухкомнатная квартира с прихожей и кухней имеет отдельный выход на улицу через просторную веранду, большая часть которой отгорожена и образует еще одну комнату. Зимой она может служить кладовой, в летнее время — столовой. Под верандой подвал для хранения овощей и картофеля. За окном — палисадник, меграх в двадцати — просторные сараи для скота и топлива.

—О таких домах мы давно мечтали, — говорит председатель колхоза А. А. Рябов. — В них предусмотрены все удобства. Спасибо нашим шефам.

Эти крупнопанельные дома — первая ласточка в пейзаже ивановских сел. Недавно специалисты комбината разработали еще семь вариантов одно-, двух-, четырех- и шестиквартирных домов из сбор-

ных конструкций. Интересен проект особняка в двух уровнях на четыре семьи. На первом этаже в нем расположены кухни, столовые, кладовые, на втором — спальни, ванные комнаты. Архитекторы увеличили размеры прихожей и кухни, предусмотрели встроенные шкафы и антресоли.

В нынешней пятилетке сельское строительство в области развивается быстрыми темпами. На помощь труженикам села пришли горожане, они помогут перевести строительство на индустриальную основу.

На домостроительном комбинате создан передвижной специализированный участок, который ежегодно будет сооружать около пяти тысяч квадратных метров жилья. Намечено в двух районных центрах — Пучеже и Тейково создать строительные базы, а в Иваново возвести крупный домостроительный комбинат, продукция которого пойдет для сельских новостроек.

А. ФРАНКОВСКИЙ,
корр. ТАСС.

Иваново

СЕРЕБРО И СИНЬ КИЖЕЙ

Реставраторы намерены сделать все, чтобы на века сохранить сокровища Кижей. Преображенский собор чуть приподнимут, подведут надежный нижний венец — фундамент. Реставрируется и Покровская церковь. Пропитываются специальными составами деревянные художества. Предполагают перенести на остров еще несколько старинных карельских строений.

Сотни тысяч экскурсантов бывают в Кижах. Причаливают у пристани большие теплоходы и «Метеоры» на подводных крыльях. Бережно хранимые, влекут к себе волшебные силуэты острова, которых нельзя забыть, увидев однажды.

(Корр. ТАСС)

Карельская АССР

Зима на фермах

Совхоз «Марьевский» первым в районе досрочно спровоцировал с годовым планом по продаже государству продуктов животноводства. Разумеется, этот успех не пришел сам по себе. Это итог большого кропотливого труда доярок и скотников—рядовых тружеников, бригадиров дойных групп, зоотехников, управляющих, руководства совхоза. Весомый вклад в общее дело внес и коллектив животноводов Сергеевского отделения, руководимый М. Булаевым, в этом отделении две бригады. А вот похвала заслуживает именно эта. Коллектив ее за 10 месяцев успешно справился с годовым планом по надою молока. Успешно выполняет и социалистические обязательства.

В чем же секрет успеха животноводов? На этот вопрос бригадир тов. Булаев ответил довольно точно: «В дружбе». И то, что слова его как ни есть довольно точно определили суть дела, убеждаешься воочию.

Мы прибыли сюда, когда дневная дойка только начиналась. В коровнике во всю мощь гудел мотор. Одна за другую подходили к своим группам животных доярки, ловко и умело подключали аппараты, тщательно следили за пульсацией молока. По окончании дойки, сразу же, без подсказок и намеков принимались за ручное поддавивание. По всему чувствовалось, что этот важный процесс вошел в привычку повседневную практику. Мы поинтересовались у А. Ф. Ивановой: что дает поддавивание коров вручную, и так оно уже обязательно? Она немного удивилась столь наивному, на ее взгляд, вопросу, и, убежден-

но, как о само собой разумеющемся заговорила:

—А как же? Ведь если не делать этого, то при каждой дойке даже в настоящее время можно потерять по группе 5-6 литров самого жирного

зря же ему вручен значок «Победитель социалистического соревнования». Он вызвал на соревнование своего коллегу по труду, бригадира Бровкина из Судженского отделения Яйского совхоза. И пока идет впереди.

Надой за 10 месяцев в среднем по гурту составляет 2551

ДРУЖНО, СЛАЖЕННО

килограмм при плане 2200.

—До конца года,—говорит бригадир,—получим обязательство по 2700 килограммов молока на фурражную корову.

И наверняка слова с делом здесь не разойдутся.

Ну, а в чем же все-таки заключается дружба животноводов, которая, по словам тов. Булаева, и является первопричиной всего хорошего?

Увидеть ее здесь не трудно. Еще перед началом дойки мы обратили внимание на то, как к одной из опытных доярок подошла ее подруга по работе и попросила направить аппарат, что-то залея в нем. И

так сразу же взялась за дело отложив свой в сторону. «Спасибо, Анна»,—поблагодарила выручившую ее доярку, и обе быстро направились к своим группам. Обе остались довольны. Одна—потому, что ей во время оказали помощь, другая—что смогла помочь человеку в трудную минуту. Это лишь единичный случай, свидетелями которого нам довелось быть, но он весьма убедителен. И надо сказать, что чувство взаимовыручки, дружбы стало неотъемлемой частью жизни этого коллектива.

Оно проявляется буквально во всем: и в том, как запросто делятся долями со своими подругами опытом работы, как привыкли делить поровну все свою радость и горечь, будь то в отношении дел на ферме или дома, и даже в том, что на работу приходят все вместе, а значит и вовремя приступают к дойке. Вместе заботятся о том, чтобы их коровы свое временно и в достаточном количестве получали корма. Надо сказать, что в нынешнем году у животноводов нет особой претензии к руководителям совхоза и отделения. Коровник хорошо отремонтирован, работает транспортер-навозоудалитель. А если что-либо застопорит, то на помощь животноводам сразу же приходит Василий Шведов, мастер. Он тут же устранит имеющиеся неполадки. Так, что в успехе коллектива есть, несомненно, и его вклад.

Неплохо обстоят здесь дела и с кормами. Нынче, их можно сказать, вдоволь. Главное—правильно распределить и выдавать строго по рациону. Ведь корм—это тот же хлеб. На каждую фурражную корову в сутки выделяется по 20 килограммов силоса, 4 килограмма сена, килограмм муки и плюс 400 граммов концентратов на литр молока. Соломы животных получают в неограниченном количестве. Для лучшей усвоемости корма в соответствии с зоотехническими требованиями силос коровам дают утром, сено и концентраты—в обед, вечером—солому, силос, запаренную муку.

Словом, белльные возможности в получении высоких надоев в овраге есть. И животноводы сполна используют эти резервы.

Т. АНАНЬЕВА.



Хороших производственных показателей добивается доярка Дан'ковского отделения совхоза «Первомайский». Мария Кондратьевна Эммер. Она охотно делится опытом работы с молодыми доярками фермы, помогает им овладеть мастерством.

На снимке: М. К. ЭММЕР.

Фото Н. Павкина.

КОГДА ЖЕ БУДЕТ ТЕПЛО?

Жильцы дома № 3 по улице Пожарной в недоумении. Четыре года назад дом был сдан в эксплуатацию. Отапливается от старой кочегарки швейной фабрики. Люди были довольны. Но нынче положение другое: вступила в действие новая кочегарка. Казалось бы, и тепла должно быть больше. Но этого, к сожалению, не случилось.

Более двух месяцев прошло с момента пуска новой кочегарки, а батареи в квартирах чуть теплеются: теплые снизу, холодные—сверху. И так каждый день. Жильцы вынуждены одеваться потеплее, топить печи или включать электронагревательные приборы.

Обращались жильцы и к кочегарам, и к руководителям швейной фабрики, изливали свое недовольство. Но тем и другим, оказывается, не до тепла. Кочегары прикладываютсь к спиртному и потом забывают, что они на работе. У руководства фабрики руки не доходят на вести в кочегарке порядок.

Когда же, наконец, руководство швейной фабрики «Восход» наведет порядок с отоплением в благоустроенных домах. Ведь там маленькие ребятишки и школьники, за что же им такое наказание? Сейчас еще нет сильных морозов, но не вечно же будут благоприятствовать погодные условия. Думается, что наступит этому конец. Ударят морозы. А в каком положении окажутся люди?

Л. ЧИГРЯЙ.

Ученые—сельскому хозяйству



ЛИТОВСКАЯ ССР. В отделении «Валинава» экспериментального хозяйства Института земледелия республики проводится опыт круглогодичного содержания коров на травяном рационе. В него входят сено, богатая белками и витаминами травяная мука, сенаж, силос. Зимой животные получали минимальное количество концентратов. Среднегодовой надой молока от каждой коровы составит 3500—4000 килограммов.

На ферме, рядом с современными коровниками, расположены сенажные башни, траншеи для силоса, складские помещения. За постройками раскинулись культурные пастбища. Стогектарный участок позволяет содержать высокопродуктивное стадо из 100 коров с молодняком.

Ученые изыскивают оптимальный набор трав для совместного высева, наиболее эффективные пути эксплуатации пастбищ, дешевые способы консервирования зеленых кормов.

На снимке: научный сотрудник института кандидат биологических наук Ева Григене и лаборантка Ниеле Мульвинскене проводят очередной эксперимент.

Фото Т. ЖЕБРАУСКАСА (Фотохранилище ТАСС).

ПРИМЕНЯТЕ У СЕБЯ

ТРАКТОР... ТУШИТ ПОЖАР

В весенне-осеннюю распутицу, в зимнее бездорожье, каждая пожарная или обычая машина может преодолеть проселочные дороги, чтобы быстро проехать к месту пожара в сельской местности. Как быть в случаях, когда угрожает огненная беда? Селан может крепко выручить мощный трактор К-700. Этот надежный помощник тружеников сельского хозяйства все больше и больше завоевывает популярность в колхозах и совхозах нашей области. Он обладает исключительной проходимостью (по существу, по любым дорогам), с большой скоростью.

Что же нужно для того, чтобы К-700 мог быть сельским «пожарным»? Для этого, как показала практика его применения в селах Пензенской и других областей нашей республики, достаточно иметь 10-12 кубовую емкость. Эти емкости как правило, в хозяйствах делают с помощью сварки из листового железа. Затем емкость устанавливают на тракторной тележке, на ней же размещают мотопомпу МП-800 с всасывающими и напорными рукавами, разветвлениями и стволами. Во время испытаний два ствола с хорошим напором работали 30 минут.

В другом варианте применения К-700 для подачи воды во время пожара используется прицепная тракторная тележка ПГС-12. На ней укрепляется цистерна емкостью 11,5 куба. На жесткой конструкции передней части рамы устанавливается шестереночный насос НШН-600, а рядом с ним гидромотор ИШ-45У от трактора К-700. Насос соединяется с гидромотором карданным

валом. Гидромотор приводится во вращение давлением масла, поступающего от системы гидросистемы трактора под давлением 100 атм. Вода из цистерны идет по всасывающему рукаву диаметром 100 атм. На раме около насоса смонтирована катушка, на которую наматываются три напорных пожарных рукава. Кроме того, в задней части рамы (за цистерной) установлен металлический ящик для пожарных рукавов и пожарно-технического оборудования.

Прицеп со всем этим оборудованием в течение 3-4 минут может быть присоединен к трактору К-700 и доставлен к месту пожара. Для проведения системы в действие затрачивается всего около 1 минуты. Ствол работает от цистерны с хорошим напором 35 минут. Если же в хозяйстве нет насоса НШН-600, вместо него можно использовать самовсасывающий центробежный насос СЦЛ-00, применяемый на бензовозах. На тушении пожаров тракторы с таким насосом зарекомендовали себя с самой лучшей стороны.

Приспособление трактора К-700 для тушения пожаров в сельской местности совершенно не связано с его переделками или изменением эксплуатационных качеств. Само собой разумеется, в холодный осенне-зимний период, в зимнее время прицеп с цистерной, наполненной водой, конечно, нужно держать в гараже или в приспособленных для их стоянки теплых боксах.

А. ВАСИЛЕНКО,
инженер УПО УВД
Кемеровского облисполкома.

ДЕКАБРЬСКИЙ ЭКРАН

В октябре наша молодежь встретила 55-ю годовщину Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. К этой дате был выпущен широкоэкранный художественный фильм, созданный по книге Филиппа Наседкина «Великие голодранцы». Действие происходит в двадцать седьмом году...

В главной роли снимался В. Жуков, которого зрители могли видеть в картине «Это было в разведке». Снял фильм молодой оператор А. Яценевичус. Это его первая самостоятельная работа. Фильм снят на киностудии имени Горького.



ЗЕМЛЯ САННИКОВА

В основу новой широкоэкранной ленты «Земля Санникова» положен известный научно-фантастический роман академика В. А. Обручева, где повествуется о фактах, до сих пор волнующих ученых своей неразгаданностью. Автор романа основное внимание обращал на изложение научной гипотезы, сценаристы же М. Захаров, В. Федосеев и режиссеры-постановщики А. Мкрчян и Л. Попов на первый план выдвинули показ взаимоотношений людей, их образы, подробности напряженного приключенческого сюжета.



ЖИЗНЬ НА ГРЕЧЕСКОЙ ЗЕМЛЕ

У произведений Анатолия Иванова счастливая кинематографическая судьба. В декабре наши зрители познакомятся с экранизацией его повести «Жизнь на греческой земле» в постановке режиссера Семена Туманова, осуществленной на киностудии «Мосфильм».

О победе человеческой добрых и честности над подлостью и корыстью, о торжестве добра над злом рассказывает этот фильм.

Картина латышского режиссера А. Бренча «Шах королеве бриллиантов» рассказывает о работниках милиции и прокуратуры, защищающих жизнь и имущество советских граждан.

В одной из рижских квартир найден труп женщины. В результате сложного расследования на скамью подсудимых попадает группа убийц и валютных спекулянтов.

Режиссер Василий Журавлев поставил на «Мосфильме» остро-сюжетную приключенческую ленту «Человек в штатском», посвященную мужеству, находчивости и героизму наших чекистов.

Якова Чигирина, героя фильма режиссера Анатолия Буковского «Здесь нам жить», люди любят и уважают. Он всюду с ними — в работе, и в беде, и в радости. И не потому, что должность обязывает, просто не может иначе, не умеет...

Джит Чигирин работает так, чтобы соль выступала на плечах, а вот парадной показухи не терпит. Потому и не может простить знатному механизатору Ковалю его погони за славой в ущерб делу.

В этом месяце на экран выпускается цветная широкоэкранная лента «Много шума из ничего»



ФОТОЭТЮД.
ПО ПЕРВОМУ СНЕГУ...
Н. Павкина

НАШ АДРЕС



Много шума из ничего

— вот мир, в котором живут остроумные и жизнерадостные герои Шекспира.

Немецкий фильм «Человек, пришедший после бабушки» в жанре бытовой комедии рассказывает о семействе Пизольдов. Муж и жена — актеры. Пока с ними жила бабушка, все шло хорошо, ибо заботы по хозяйству, уход за детьми ложились на ее плечи. Но... бабушка вышла замуж и переехала в дом мужа. В семье Пизольдов началась неразбериха. Положение спасает некий Граффунда, который нанимается к Пизольдам в качестве няни, кухарки и уборщицы. В этой роли — молодой актер В. Гладцедер.

Имя итальянского режиссера Дино Ризи хорошо известно советским кинозрителям. На наших экранах шли такие его фильмы, как «Журналист из Рима» и пародийный детектив «Операция святой Януарии».

В картине «Полмиллиарда за алиби» (оригинальное название «Именем итальянского народа») режиссер обращается к вопросам итальянского правосудия, которое сталкивается с сильными мира сего. В главных ролях выступают популярные актеры Уго Тоньяцци и Витторио Гассман.

Распутывая дело о катастрофе австрийской машины «Корсар», сотрудники управления Госбезопасности нападают на след организованной банды.

Главный герой картины «Ночь смерти» — Войтек под видом корреспондента радио проникает в район действия банды и в итоге, проявляя находчивость и выдержку, разоблачает преступников, постоянно грабивших машины иностранных туристов.

Обзор подготовил технический руководитель кинотеатра «Планета» В. Кунавин.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

3 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВО

18.00 «Становление». 18.30 «На зеленой волне». 20.00 «Неделя». Информационная программа 20.30 «Главный свидетель». Художественный фильм. 21.35 Альманах «Огни Кузбасса». 22.20 «Романтики». Концерт Ленинградского вокального ансамбля. 23.05 Реклама.

4 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВО

18.00 Первенство Кузбасса по волейболу. 18.55 Кемеровский ЦНТИ предлагает «Новые виды инструмента оснастки и приспособлений». Выпуск № 21. 1973 г. 19.05 «Будьте здоровы, живите богато!». 19.50 «Минута с Лениным». Телесериал. 20.00 Новости. 20.15 «Эксперимент доктора Абсита». Художественный фильм. 21.40 «Поэт Маргарэт Пыслару». Фильм-концерт. 22.00 Учебная программа для заочников Теоретической механики. «Сложное движение точки».

5 ДЕКАБРЯ

МОСКВА

13.30 Программа передач. 13.35 Новости. 13.45 Программа мультипликационных фильмов. 14.15 Наш адрес — Советский Союз. 15.30 «Наш рабочий человек». Премьера документального телефильма. 15.45 Мастера искусства в концертной студии. 17.00 «Весь голос». Премьера телеспектакля по поэме Владимира Маяковского. 18.00 «Время». 18.30 Людвиг ван Бетховен. Соната № 21. Исполняет О. Яблонская. 18.50 «Очевидное — невероятное». 20.00 Экран телевизионного фильма «Две сестры». Художественный фильм. 21.05 «Парус над морем». Премьера документального телефильма. 21.15 Музыка — сегодня. 22.00 «Воспоминания перед стартом». Премьера документального телефильма. 23.00 «Время».

6 ДЕКАБРЯ

МОСКВА

13.30 Программа передач. 13.35 Новости. 13.45 Для школьников. «Язык мой — друг мой». 3-й тур олимпиады по русскому языку. 14.45 Концерт-вальс. 15.30 Ленинский университет миллиона. «Социалистическое производственное предприятие». Репортаж с завода «Электросталь». Перерыв до 17.15. 17.15 «Победа советских гимнасток». К итогам чемпиона Европы по спортивной гимнастике.

КЕМЕРОВО

18.00 Технико-экономический вестник. «Механизация вспомогательных процессов на заводе «Карболит». 18.25 «Здоровья верная сестра». К Всероссийскому совещанию работников медучилищ. 18.45 Киножурнал. 18.55 Новости. 19.10 «Человек и закон». 20.00 Экран зарубежного фильма «Любовный напиток». Художественный фильм. 21.10 «Михаил Царев». Документальный фильм. 22.30 Концерт. 23.00 «Время».

7 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВО

18.00 «Земной поклон». Телесериал. 18.15 Пятилетка. Год решающий. Репортаж с Кемеровского завода химического машиностроения. 18.45 Новости. 19.10 «Человек и закон». 20.00 Экран зарубежного фильма «Любовный напиток». Художественный фильм. 21.10 «Михаил Царев». Документальный фильм. 22.30 Концерт. 23.00 «Время».

8 ДЕКАБРЯ

МОСКВА

12.00 Программа передач. 12.10 Для детей. «Умелые руки». 12.40 «Музыкальный кнос». 13.10 Спортивная программа 1. Финал кубка Европейских чемпионов по водному поло. 2. Чемпионат СССР по борьбе дзюдо. 13.50 Документальный фильм. 14.10 «Огни цирка». 15.10 А. Арбузов. «Вера, Надежда, Любовь». Спектакль Московского драматического театра имени Ленинского комсомола. 16.30 «Песня-73». 17.00 Продолжение спектакля. 18.00 «Время». 18.30 «Петр Ильич Чайковский». Премьера телевизионного фильма-концерта. Пятая симфония.

МОСКВА

19.00 «Стране рапортует Латвийская ССР». В передаче принимает участие первый секретарь ЦК Компартии Латвии А. Э. Восс. 20.00 А. Н. Островский. «Бешенные деньги». Спектакль Ульяновского областного драматического театра. 22.10 С. Прокофьев. 5-я симфония. Исполняет большой симфонический оркестр Всесоюзного радио и телевидения. 23.00 «Время». 23.30 Кинофильмы прошлых лет. «Приведение, которое не возвращается». Художественный фильм.

8 ДЕКАБРЯ

МОСКВА

12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 Для детей. «Умелые руки». 12.40 «Музыкальный кнос». 13.10 Спортивная программа 1. Финал кубка Европейских чемпионов по водному поло. 2. Чемпионат СССР по борьбе дзюдо. 13.50 Документальный фильм. 14.10 «Огни цирка». 15.10 А. Арбузов. «Вера, Надежда, Любовь». Спектакль Московского драматического театра имени Ленинского комсомола. 16.30 «Песня-73». 17.00 Продолжение спектакля. 18.00 «Время». 18.30 «Петр Ильич Чайковский». Премьера телевизионного фильма-концерта. Пятая симфония.

КЕМЕРОВО

19.35 Для малышей. Мультфильм. 19.45 Концерт для строителей второго конверторного цеха Запсиба. 20.30 Литературный концерт.

МОСКВА

21.00 На экране кинокомедия «Моя любовь». Художественный фильм. 22.20 «В нашем доме». Музыкальная программа по письмам зрителей. 23.00 «Время». 23.30 «Некалендарный матч». Художественный фильм.

9 ДЕКАБРЯ

КЕМЕРОВО

11.00 Для малышей. Мультфильмы. 11.30 В помощь школе. «Литература крылатых мечты».

МОСКВА

12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 Для школьников. «Будильник». 12.40 «Служу Советскому Союзу». 13.10 «Ребята с нашего двора». Премьера многосерийного телеспектакля. История 4-я. 14.00 «Клуб кинопутешествий». 15.10 Почта программы «Здоровье». 15.40 Концерт народного ансамбля танца Дворца культуры судостроителей гор. Николаева. 16.00 Международная панорама. 16.30 «Разрешите взлет». Художественный фильм. 18.00 «Время». 18.30 Спортивная программа.

КЕМЕРОВО

19.30 Для малышей. Мультфильм. 19.45 «Резонанс». Музыкальная программа.

МОСКВА

21.00 «Лунный след». Премьера научно-популярного фильма. 21.10 Экранизация литературных произведений. «Мать». Художественный фильм. 23.00 «Время».

Редактор
П. И. МЕДОВ

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»

1-2 декабря — «Приватовские миллионы» (две серии). 1-11, 5, 8; 2 — 2, 5, 8. 3-4 декабря — «Облака» — 11, 5, 7, 9.

Наш индекс: 652100, р. п. Я.

ул. Советская, 8. ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44, зам. редактора — 2-12-35, ответственный секретарь — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела — 2-18-83. ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМИ И СУББОТАМИ.

Яиская районная типография управления издательств полиграфии и книжной торговли

Кемеровского облисполкома

Тираж 4100

Заказ 2178

Объем 1 л. л.